

廉政簡訊

目錄

中華民國 106 年 2 月 6 日出刊

法令天地

- 公務員接受廠商飲宴招待喝花酒重大行政違失案2
- 公務員與分包廠商勾結並獲取不法利益3

健康天地

- 釋放壓力七大方法5

開懷篇

-6

安全維護宣導

- 某公立醫院破獲竊盜集團案7

公務機密維護宣導

- 辦公室應有保密觀念8

消費者保護宣導

- 住大樓 你擁有停車位的所有權嗎?9

反毒宣導

- 反毒海報10



政風案例

「交通部公路總局暨所屬員工接受廠商飲宴招待喝花酒及與廠商賭博等重大行政違失」案

1. 案情摘要

- (1) 103 年間交通部公路總局第○區養護工程處○○工務段辦理公路設施及路面改善工程採購，甲廠商負責人為求順利取得標案及請領工程款項，多次招待主辦○幫工程司至有女陪侍之場所飲宴，並由○幫工程司洩漏招標資料、不實估驗、驗收及結算，涉犯貪污治罪條例之對於違背職務之行為收受不正利益罪，業經提起公訴。
- (2) 本案偵辦期間，另發現該機關多名員工有涉足不當場所、接受甲廠商飲宴招待及賭博等重大違失情事，經政風室主動簽處追究行政責任，計降調非主管職務 4 人(含簡任人員 1 人)，記 1 大過及 1 小過 1 人、記大過 1 次 1 人、記過 2 次 6 人及記過 1 次 9 人(含簡任人員 2 人)，總計受處分人員 17 人。
- (3) ○幫工程司 104 年 12 月間獲具保停止羈押復職後，機關即予調整職務，避免渠經辦工程案件。

2. 問題檢討

- (1) 本案○幫工程司雖具工程專業能力，惟於業務執行態度及操守上，未能確實依法行政、嚴守法紀，其主管人員於平時考核作業，未適時察覺○幫工程司作業或生活上之異常狀況並調整職務，造成其有機可乘。
- (2) ○幫工程司未遵守政府採購法及貪污治罪條例等相關法令之規定，於招標文件公告前洩漏採購資訊予特定廠商，進而辦理不實估驗、驗收及結算；另或因與廠商往來密切，未依正當行政作業流程辦理，致滋生弊端。
- (3) 該機關多名員工違反公務員廉政倫理規範之規定，涉足不當場所、接受廠商飲宴招待及賭博等情事，欠缺法紀觀念。

3. 策進作為

(1) 辦理自清作業

案發後，機關首長即責成政風室針對○幫工程司 101 年至 104 年間承辦之 14 件工程進行抽樣清查，查察是否有類似弊端情事。

(2) 加強廉政宣導

- A. 由政風室於機關廉政會報提案並奉首長核定自 105 年起，每位員工每年須參加 1 小時廉政教育課程訓練。
- B. 藉主管會議及新進人員教育訓練活動之機會，宣導「公務員廉政倫理規範」及「貪污治罪條例」等廉政法規，並由政風室至各工務段（所）進行宣講。
- C. 請檢察官及專業律師講解貪污治罪條例之違背職務收賄罪及圖利罪等犯罪之構成要件，加深機關員工廉潔觀念。

(3) 追繳押標金，確保機關權益

本案甲廠商涉及行賄而取得標案，經政風室主動簽請追繳甲廠商押標金新臺幣(下同)140 萬元，以確保機關權益。

(4) 提列廉政風險人員

將案關行政違失人員，提列為廉政風險人員，加強注蒐彼等業務執行情形及生活狀況，並協調其單位主管適時關懷及落實平時考核，以機先防範不法情事。

「臺北市政府工務局○○工程處養護工程隊○
技工與分包廠商勾結並獲取不法利益」案

1. 案情摘要

- (1) ○○○工程處養護工程隊第○分隊○技工辦理臺北市建損道路會勘業務，憑藉其具有查報路段修復合格與否之裁量權，多次向建案施工廠商引介熟識之銑鋪業者甲，由甲承攬路損復舊銑鋪工程後，○技工再於完工勘驗階段，放水甲業者未依規定完成銑鋪或短報應施作面積，並製作不實會勘紀錄，圖利建商免除 2 萬至 11 萬餘元不等之道路復舊施工費用，並順利取得使用執照，足生損害建築主管機關核發執照之正確性。○技工另曾藉仲介甲業者之機會，向某建商詐取工程款 4 萬元。
- (2) ○技工因轉介道路修復工程，多次接受甲業者招待喝花酒。而甲業者執行銑鋪施工，屢有瀝青回填厚度不足、偷工減料情事，均未予以查報。

(3)上情經臺灣士林地方法院檢察署以違反貪污治罪條例之圖利、詐取財物及登載不實文書等罪嫌將○技工提起公訴，甲業者則以詐欺罪嫌起訴。

2. 問題檢討

- (1)養護工程隊分隊同仁職務列等多為技工，雖從事路面巡查工作多年，經驗豐富，惟法律觀念較為薄弱，易存僥倖心態而貪圖不法利益。
- (2)各分隊執行查報業務，具有按違失情節輕重開立違規單之裁量權限，久任一職後常與特定廠商熟識，易因人情、利益誘惑或本身觀念偏差，於執行查驗時放水或藉機仲介特定廠商承攬相關工程，而衍生弊端。
- (3)建案或道路挖掘申請人，對於路面復舊銑鋪業者之承攬品質缺乏足夠資訊，以致在訊息不對稱及未透明化之情況下，易滋長人謀不臧，藉機從中牟利之風險。

3. 策進作為

(1)提升工程倫理

透過工程倫理教育訓練，灌輸同仁工程常見缺失態樣、刑責及倫理責任，以端正風氣，確保道路工程品質。

(2)落實廉政登錄

加強宣導同仁應避免與廠商私下不當接觸，遇有請託關說、受贈財物、飲宴應酬等場合，即應依廉政倫理規範規定向政風機構登錄，以確保獲得適切處理，免於徇私舞弊之非議。

(3)定期職務輪調

落實特定職務人員輪調機制，各分隊業務人員如具地緣關係或影響力者，應定期檢討輪調，以防止久任生弊。

(4)加強查核密度

落實各分隊會勘紀錄複審作業，並加強督導主管之現場查核密度，降低施工廠商及承辦人意圖以不當手段或對價方式達成竣工結案之機會。

(5)資訊透明揭露

完工案件經道路品質抽驗等完整查報資料，均公開使外界可查詢，俾利有分包工程需求之建商或申請人獲取業者相關資訊。

(6)勾稽不良廠商

對於已涉刑案、曾有偷工減料或詐欺等不良紀錄、違規情節次數已

達嚴重程度等認有不能誠信履約及施工品質顯有疑慮者，則列入不良廠商名單，於機關道路施工資訊平臺公開，作為警示。

健康生活

釋放壓力七大方法

許多人都曾經感受到生活、工作，以及人際關係的壓力，如果這個壓力持續存在，沒有辦法得到紓解，會使得腎上腺、荷爾蒙出現很大的問題，引發免疫系統方面的疾病，問題就非常嚴重了。我們從小到大都沒有學會如何處理壓力，缺乏這方面的訓練，所以須要學習。因為社會上壓力一定存在，如果我們能使壓力都轉化成生命的動力，一定會越活越好。以下是釋放壓力七大方法：

一、運用腹式呼吸：呼吸可以影響腦波的頻率，腦波的頻率可以影響心跳的速度，心跳的速度又可以影響肌肉鬆緊度。也就是說，當你轉換呼吸方式的時候，肌肉和情緒緊緊繃的狀態都會獲得改變。

二、運動：運動讓你整個人震動或舞動，很快就可以提振精神，最好有個規律性的運動，因為運動是紓解壓力最好的方法。另外，每天赤腳在草地上走，就可以釋放壓力，前提是有沒有把它當作生活中規律的一環。

三、睡眠：

現代人普遍睡不好覺，臺灣醫師協會統計，每天靠安眠藥入睡的有 500 萬人，睡覺是一門大學問，請記住，晚上睡覺不要把手壓在胸口，會作惡夢。也不要壓在腹部，會承受很大的壓力，最好的方法就是放在兩旁，手心朝上。睡眠品質越好，壓力釋放的速度越快。

四、休息：

休息和睡眠不同，休息是脫離原來的工作，轉換另一個場景，每天應留些時間來做和上班無關的事。

五、飲食：

不要吃高壓力的食物，有刺激性的食物都是高壓力食物，越吃這些食物，會使交感神經亢進，有時會刺激身體所有的功能處於警戒狀態。什麼是高壓力食物？可樂、汽水、咖啡、茶、酒精、香煙、乳製品、肉製品，所有的肉，尤其是經過油處理的肉是壓力最大的。而蔬菜、水果、五穀雜糧是可以使心情愉快的食物。

六、曬太陽：

日光有治療的功效，很多憂鬱症患者都不愛曬太陽，平常多曬太陽，身體的抗體會增加。

七、 喝好水：

每一天把握三個時辰喝水，保證病痛減少一半以上。就是早上起床後喝 500c.c.，下午 3 點鐘喝 500c.c.，晚上 9 點再喝 500c.c.，這就是最重要喝水的時間，其他的時間，陸陸續續喝大約 1,000c.c.至 1,500c.c.，特別留意，不要等到口渴才喝，要養成有空就喝水的習慣。



開 懷 篇

綠光

在北極看到綠光要許願，那在台灣看到綠光要做什麼？

要快跑不然會被罵

因為綠燈了還不走



◎ 英文考試

發英文考卷的時候，小華很不服氣的去找老師要分數。

小華:老師咖啡的英文這樣寫沒錯啊，你為什麼算我錯？

老師:是 c-o-f-f--e-e，不是

c-o-b-b-e-e!

小華:沒錯啊!cobbee，嘎逼(台語)



◎ 食人族

有一天

在一個食人族部落

一對父子三天沒吃東西了

父親對兒子說

「兒子阿 你下山去找點人上來吃吧」

兒子第一天下去

找到一個超級胖的人

父親搖著頭說：

「他太胖了 你再去找一個」

兒子便在去一次

第二天

兒子找到一個瘦巴巴的人

父親又搖著頭說：

「沒肉 不好吃」

第三天

兒子找到一個魔鬼身材 又漂亮的女人

父親點頭說

「乖兒子 我們把他帶回去 吃了你媽媽」



安全天地

某公立醫院破獲竊盜集團案

一、案情概述：

某公立醫學中心醫療科主任王○○於某年六月十二日深夜十二時左右，發現該院放射腫瘤科門診候診室有四名類似不良青少年滯留，形跡可疑，立即向該院警衛反映，該警衛立即前往盤查，因未發現具體不法事證，僅予以驅離，並通報警方加強巡邏查察，嚴防渠等再進入院區從事不法活動。

惟事後仍多次發現渠等潛入院區，經研判應與近期陸續發生之扒竊案有關，經召開專案會議，乃決議採取跟監守候，期能以現行犯當場予以逮捕，以收嚇阻之效。

六月十六日，該院政風室分別接獲總務室組員劉○○、工務室組長林○○反映，發現渠等於前一日夜間在腫瘤科廁所洗澡，另在醫療大樓頂樓發現疑為渠等夜宿之用品，經與駐警隊會勘現場，認時機已成熟，乃於十六日深夜十一時由警衛突檢醫療大樓頂樓，掌握可疑物品後，轉至門診大樓將渠等帶回駐警隊，經關係人指證無誤，並續起出金鍊八條及洋菸等多項贓物，立即移請轄區警方擴大偵辦，據供稱該竊盜集團於十二日由高雄轉抵後，即在該院各病房及附近商家與住家行竊，晚上則潛入該院各死角處夜宿，經警方追查渠等在該院及周邊地區所犯竊案已高達九案。

二、研析：

- 一、醫療院所為開放性之場所，人員出入管制不易，以住院病患常隨身穿戴貴重首飾或身懷現金，竊盜集團經常利用病患離開病房時機，進行扒竊，造成病患財物之損失，且防不勝防，嚴重影響醫院形象與就醫民眾之心理。
- 二、該院佔地遼闊，大樓分散，限於消防法規，各通道無法上鎖，病患訪客出入頻繁，如僅賴有限之駐衛警巡邏與監錄系統，實不足以防範扒竊之猖獗，實有賴建立員工高度的安全警覺。故該院對反映影響安全因素或可疑人員，因而消弭危安事件或查獲竊賊等不法情事者，均從優核予行政獎勵。

- 三、扒竊集團於院區活動，即使當護理人員發現可疑予以盤查時，常以探訪病人未遇為由，甚至惡言相向，誣指服務態度不良並從容離去，再俟機潛入院區，對其無可奈何。
- 四、多數員工與就醫民眾對醫院安全多能抱持關懷的心態，但常因不知向何處反映，或反映後未能獲得立即之回應，而降低了原有的熱忱。該院為鼓勵員工及病患反映狀況，於八十八年間設置廿四小時報案專線電話，由駐警隊訓練具有突發狀況處置應變能力之員警廿四小時值勤。並製作精美之宣導海報張貼於各重要處所與各護理站，員工、病患或其他民眾發現任何可疑或影響安全因素，均可以專線電話反映，專責人員受理後，再依性質分別通報相關權責單位迅速處理，可有效提昇處理時效。

三、結論：

機關安全防護工作，有賴於員工與民眾具有高度的安全警覺，並能勇於反映狀況，相關業管部門對反映之意見，必須能積極處理，使反映者感受其意見受到重視。如此，才能建立良性之循環，使員工與民眾人人樂於反映，形成綿密之安全網，為機關安全防護工作奠定良好之基礎。

公務機密維護

辦公室應有的保密觀念

不良的辦公習慣，太過輕忽的保密意識，常是造成辦公室機密或所保有之個人資料外洩的主要原因。謹就常見缺失及預防方法提供參考如下：

- 一、影印分發機密性、重要性或敏感性文件時，應分別編號，依編號不同，分別在各件適當位置處註記，以明確持有人保密責任。影印中，如有多印部分，應及時銷燬；若適值影印機夾紙故障，應即時取出避免遭人截取洩密。
- 二、傳真重要文件前，傳送方式應先以電話通知收件人，否則，在接收方傳真機未設定輸出密碼情況下，傳送完成的文件，恐發生遭人截收之慮。傳送資料完成後，雙方應以電話核對傳送張數是否相符；遇有不清晰處，應要求再傳送一次，不宜逕以電話宣讀填註，以免洩密。
- 三、廢棄機密文件不應逕棄於垃圾桶內，或雖做銷燬處理，但是碎紙機銷燬能力不足，僅能碎成三釐米左右紙條，此時若遭有心人士蒐集並予處理重

組，機密文件旋即曝光。就保密性而言，焚燬優於銷燬；銷燬優於棄置。

四、主管機構密發給個人的權責代碼及密碼，係用於操作電腦以存取重要機密資料；依個人權限不同，作業範圍受嚴格限制。密碼應妥慎保管，嚴防外洩。上機作業時，遇有離座需要，應即關機或離線跳出作業系統，使電腦螢幕空白，防止他人窺視機密；必要時，可加裝錄影監視系統，俾增加作業安全及追究使用責任。據報載：「台北某信合社高級主管，在啟動該行電腦帳戶管理系統時，窺得櫃檯行員其個人權責代碼及密碼；遂私下啟動該帳戶管理系統，挪取數千萬元後逃逸。」

五、重要秘密資料（如標單、底價單）作業時，遇有離座需要，應即妥收密件入櫃，俾防遭人抄錄或翻閱，造成洩密。

六、機密文件在傳遞郵寄過程，常見缺失情形及預防作為：

（一）使用雙封套郵寄密件時，外封套上不宜書明函內封存密件內容，避免引人覬覦；內、外封套寫受文地址、受文單位受文對象，應注意是否相符防止傳遞過程遺失。

（二）內封套上應明確書寫收文對象或密件名稱（或代號、文號），俾收文人員正確轉交有權拆閱人員，避免困擾；封口應加蓋密戳並予封實，以防止遭人拆封或竊讀機密。



消費者保護宣導

住大樓，你擁有停車位的所有權嗎？

問題：

長期來，大樓停車位因權利歸屬糾紛層出，市場交易一團亂，其爭議包括：到底大樓停車位是否附屬於建物，為該棟大樓住戶共同所有？非住戶可以擁有停車位嗎？停車位移轉證書是否有效？建設公司或建商能否以對停車位有獨立使用權而以之作為買賣標的？此關係到民眾對停車位使用之權利及建設公司或建商能否獨立出售停車位的權利。

說明：

如果大樓停車位係屬於大樓之公共設施，則停車位應該屬於大樓全體住戶共有，而不得為單獨買賣，那麼目前已經普遍存在的單獨購買大樓公共設施地下停車位的買主，可能要面臨到大樓住戶集體起訴請求停車位買主返還停車為的問題，原本購買停車位的買主必然要受到損害，尤其停車位一位動輒數百萬的都會區，買主損失更

大，因此，買主可能只好找出賣的建設公司或建商求償，而如此一來，勢必引發另一種骨牌效應與糾紛。

如果大樓停車位並非附屬於大樓而係可以單獨買賣，住戶不能主張係全戶共有，則住戶如果要擁有屬於自己之停車位，則必須在買賣房屋時，明訂於房屋買賣契約中，以保護自己權利。

建議：

為避免停車位糾紛，民眾購買時，應先確認停車位的種類，例如法定停車位者，應是該建物之區分所有人，而且登記應有部份，同時最好有分管契約；民眾並應要求參照主管機關核准的建築設計圖、建照、竣工圖，看清產權上是否有主管機關核發的編號，該等資料可至縣市工務建管單位填單調閱大樓資料查証，以避免產權糾紛。



拒絕毒害 維護家園



◎廉政專線：9229595

◎傳真電話：9229925

◎檢舉信箱：宜蘭郵政第 39 號信箱

◎電子郵件信箱：z8ia@mail.water.gov.tw

